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Troops oppose repeal of ‘don’t ask’

But most troops
would stay in
if ban ends

Sost active-duty  service
'members continue to op
 pose President-elect
# Barack Obama’s campaign
pledge to end the “don’t ask, don’t
tell” policy to allow gays to serve
openly in the military, a Military
Times survey shows.

Moreover, if the policy was re-
pealed, nearly 10 percent of re-
spondents said they would not re-
enlist or extend their service, and
14 percent said they would consid-
er terminating their careers after
serving their obligated tours.

Army Capt. Steven J. Lacy, a lo-
gistician assigned to the 71st
Transportation Battalion at Fort_
Eustis, Va., said he is very conzi. :
cerned about the policy being
repealed.

“I think a lot of people are,”
Lacy said. “In the field environ-
ment, you're in very close proxim-
ity to one another. The fact that
someone could be openly gay
could exacerbate stress on teams
and small units when you're al-
ready at a high stress level.”

However, 71 percent of respon-
dents said they would continue to
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Do you support President-
elect Barack Obama’s calls
to repeal the “don’t ask,
don’t tell” policy ?

No Yes
opinion 299,
14%

serve if the policy was over-
turned.

Sgt. 1st Class Joseph Pfau, of
the 284th Engineer Company in
Seagoville, Texas, said he isn’t
concerned about the issue.

“That policy does not bother me
whatsoever,” Pfau said. “I don’t
judge people by their sexual ori-
entation. I judge them by the
kind of person they are. As long
as they do their job, it does not
bother me.”

~ I'would
consider not re-enlisting
or extending my service

14%

If the “don’t ask, don’t tell”
policy is overturned
and gays are allowed to
serve openly,
how would you respond?

No
opinion
6%

| would not re-enlist
or extend my service

9%

" | would
continue to serve

7%

Obama pledged during his cam-
paign to overturn “don’t ask, don’t
tell,” though he reportedly will
not push to repeal the ban early
in his presidency, perhaps not
until 2010.

The Pentagon has discharged
nearly 12,500 service members
since the law was implemented in
1994, including 800 “mission criti-
cal” troops such as Arabic lin-
guists, medics, pilots and intelli-
gence analysts, according to the

Servicemembers Legal Defense
Network, a nonprofit group dedi-
cated to lifting the ban.

Elaine Donnelly, the founder
and president of the Center for
Military Readiness, which sup-
ports the ban, said the number of
discharges under “don’t ask, don’t
tell” could be reduced to
near zero if induction
forms contained a ques-
tion about sexual prefer-
ence.

“Bill Clinton was al-
lowed to take that ques-
tion off those forms,”
Donnelly said. “That was
the only compromise of
1993.”

Donnelly said Clinton’s effort to
lift the ban was one of the most
contentious efforts of his admin-
istration, severely strained his re-
lationship with the military and
played a large role in the Democ-
rats losing control of Congress in
1994.

“The drive to repeal the law this
time is coming from Congress,”
she said. “Anybody who thinks
that [Obama’s] administration
won’t push for it is mistaken.”

Donnelly warned of the conse-
quences in repealing the ban,
which she said could include
forced cohabitation of heterosexu-
als and homosexuals in all
branches of the military and disci-

plinary action against those who
oppose or protest the integration.

David Segal, a military sociolo-
gist at the University at Mary-
land, drew a parallel between the
current debate and earlier discus-
sions about changing the compo-
sition of the force, from racial in-
tegration in the 1940s and 1950s
to gender integration in the
1970s.

Segal described the nearly 10
percent of active-duty respon-
dents who said they would leave
the military if the poli-
cy was overturned as “a
relatively small num-
ber.”

“That's a smaller
number of career offi-
cers than who in the
1970s said they would
leave the service if
women were admitted
to West Point,” Segal
said. “They were expressing a
strongly held attitude. But when
women were admitted to West
Point, there was not anything
near that kind of exodus from the
service.”

Similar debates have surfaced in
other countries that recently lifted
in the ban, including Canada, the
United Kingdom, Australia and
Israel, Segal said.

“None of the dire consequences
that were expected occurred,”
Segal said. “My sense is, and this
is just impressionistic, it was
more peaceful than the gender in-
tegration of the military.” (]

— Brendan McGarry
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Do you support President-  If the “don’t ask, don’t tell”
elect Barack Obama’s calls policy is overturned
to repeal the “don’t ask, and gays are allowed to
don’t tell” policy ? serve openly,
how would you respond?

No Yes | would not re-enlist No
opinion 29%, or extend my service opinion

14% 9% 6%

From previous page

would consider not re-enlisting
or extending my service.” Only 6
percent expressed “No Opinion.”
Before voting to repeal the law,
members of Congress ought to do
the math.

If the opinions of reserve and
National Guard troops are simi-
lar to those of active-duty person-
nel surveyed by Military Times,
and if the poll’s findings approxi-
mate the number of military peo-
ple who would leave or consider
leaving if the 1993 law is re-
pealed, combined losses — in-
cluding Guard and reserve forces
— would be huge.

A rough estimate using Defense
Department numbers for all ser-
vice branches and components,
totaling more than 2 million, in-
dicates that a loss of one in 10
service members would cost the

No

58% Iwould military approximately 228,600
< consider not re-enlisting I would seople — more than are serving .

or extending my service continue to serve i the active-duty Marine Corps.

14% % If an additional 14 percent decid-

Source: Military Times poll JOHN HARMAN/STAFF ed to leave, the voluntary exodus

would translate into a loss of al-
most 527,000 — a figure ap-
proaching the size of today’s ac-

Readers react to the portion of the Military Times poll that asked respondents’

thoughts on gay people serving in the military. =

Casual readers of your Jan. 5
edition might have missed the
real story. As in previous years,
the poll revealed that approxi-
mately 58 percent of respondents

are opposed to efforts to repeal the -

“don’t ask, don’t tell” policy. The
catchphrase incorrectly labels the
1993 law, Section 654, Title -10,
which clearly states that homo-
sexuals are not eligible to serve in
the military. i

More importantly, the Military
Times poll asked a new question
that produced jaw-dropping re-
sults: “If the ‘don’t ask, don’t tell’
policy is overturned and gays are
allowed to serve openly, how
would you respond?”

Your article emphasized that
71 percent of respondents said
they would continue to serve.
But almost 10 percent said “I
would not re-enlist or extend my
service,” and 14 percent said, “I

See next page

tive-duty Army.

The poll’s findings are not an
exact prediction, but they are sig-
nificant and ought to be of con-
cern to President-elect Barack
Obama and members of Congress

who are considering a vote to re-
peal the 1993 law.

There is no “national security”
argument for repealing a law de-
signed to protect good order and
discipline in military living condi-
tions -offering little or no privacy.
Regardless of what it is called,
congressional repeal of the 1993
law would destroy the volunteer

force.
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